Fizika méromaddszerek

1. Ora - levelezo - feladatok

1. feladat: FEgy analitikai mérlegen egy test tomegét mérjiik. A mérés eredménye 3,00132 g.

a) Adjuk meg a mérési eredményt 0,01-es szignifikanciaszinttel, ha tudjuk, hogy a mérés
szérasa 1074 g!

b) Adjuk meg a mérési eredményt, ha tudjuk, hogy a véletlen hiba Gauss eloszlasi (a tobbi
adat megegyezik).

¢) Hany mérést kell végezziink, hogy a kozépérték hibdja 99%-os biztonsiggal 10~* g-nal
kisebb legyen?

2. feladat: A kovetkezd mérési eredményt 0,01 szignifikanciaszint mellett adtdk meg: m =
3,21kg + 0,16 kg Adjuk meg az a = 0,001 szignifikanciaszinthez tartozé mérési eredményt!

3. feladat: Egy mérés eredményei:
123,783; 121,846; 122,248; 125,139; 122,569; 124,507; 122,907; 123,142; 124,029; 125,520.

a) Hatarozzuk meg az empirikus szérast!

b) Adjuk meg a mérési eredményt 0,05; 0,01 és 0,001 szignifikanciaszint mellett. (Tételezziik
fel, hogy a mérési hiba Gauss eloszlasu)

A feladat megoldésanal ne hasznéljuk az Excel beépitett atlag és szoras szamolasi rutinjat!

4. feladat: Készitsen 10 x 10 szorzétablat! A szorzétabla létrehozasakor legfeljebb 5 celldba
irhat értéket vagy képletet, a tobbi cella kitoltését automatikus kitoltéssel kell végezze.

5. feladat: Rajzoljon egy 3 egység sugari kort valamint egy egységoldali egyenl6 oldali ha-
romszoget egy diagramra! Ne haszndlja a rajz eszkoztarat!

Hadzi feladat: 6. feladat: Egy csillagészati tdvolsdgmérési modszer szérasa 3,5 fényév. Ezzel
a moédszerrel megmérve egy csillag tavolsagat 136,9 fényévet kapunk. Adjuk meg a végeredményt
0,005 szignifikanciaszint mellett.

Hadzi feladat: 7. feladat: Az e/m mérésekor a kovetkez6 eredményeket kaptuk:

1,7-10'%; 1,8-10'; 1,76-10'%; 1,78-10'%; 1,72-10; 1,61-10'; 1,69-10'; 1, 74-101; 1, 74- 101
[C/kg].

Adjuk meg a végeredményt 0,01-es szignifikanciaszint mellett!

Tudjuk, hogy az elemi t6ltés e = 1,6 - 10719 C, az elektron tomege pedig: m = 9,1 -1073! kg.
Adjuk meg a végeredmény irodalmi értékhez képesti abszolit és relativ hibajat!

A feladat megoldasanal ne haszndljuk az Excel beépitett dtlag és szérds szamoldsi rutinjat!



8. feladat: Egy mennyiség atlaga 3,79, hibdja pedig 0,23. Adjuk meg a mennyiség négyzetének
atlagat és hibdjat!

9. feladat: Megmérve egy rad hosszat azt kapjuk, hogy | = 2534,5 + 2,4 mm. A mérdeszkoz
hibas kalibraldsa miatt fellépo szisztematikus hibat egy korrekcids tényezével tudjuk kompenzalni
(ennyivel kell novelni a végeredményt), ennek értékét csak elég nagy bizonytalansdggal tudtuk
meghatarozni: Az = 0,6 + 1,3 mm. Adjuk meg a korrigalt végeredményt!

10. feladat: Illessziink egyenest a kovetkez6 adatokra:

X 36 48 56 68
y 10,6 134 151 17,6

11. feladat: Egy mérés sordn egy y mennyiség értékét mérjiik egy  mennyiség fiiggvényében.
Az x és y mennyiség kozott a kovetkezd Osszefiiggés all fenn:

y=a-tan®(z) + b

ahol az a és b paraméterek értékére vagyunk kivancsiak. Hatdrozzuk meg ezeket a paramétereket!

x 0,13 045 0,76 1,22 1,42
y 14 14 22 83 414

Hadzi feladat: 12. feladat: FEgy korong atmérgjét tolomérével megmérve 6,53 cm-t kapunk.
Mekkora a korong keriilete, ha a mérések szérdsa 0,2 mm (0,01-es szignifikanciaszintet hasz-
naljunk)? Hény mérést kell végezniink, ha a keriiletet legfeljebb 0,2 mm hibaval szeretnénk
tudni?

Hazi feladat: 13. feladat: Egy téglatest oldalait tolomérovel megmérve a kovetkezo ered-
ményt kaptuk: 3,52cm, 6,98 cm, 4,60cm. Tudjuk, hogy az adott tolémérovel végzett mérés
szorasa 0,2 mm. Adjuk meg a téglatest térfogatat 0,01 szignifikanciaszint mellett.

Hdzi feladat: 14. feladat: Adjuk meg egy oldott anyag molekularis dekadikus extinkcids ko-
efficiensét (e(A)) ha I/l = 0,56 +0,05, c=10"4 mol/l, d =1 cm és

e(\) = lof‘(;fo)




Hazi feladat: 15. feladat: Illessziink origéon atmend egyenest a kovetkezd adatokra:

x 1,3 26 68 106
vy 48 98 26,0 396

Hdzi feladat: 16. feladat: Linearizéljuk a kovetkezd (mérések soran fellépd) fiiggvényeket
(adjuk meg, hogy kell transzformdlni a fiiggvényt, ill. mit kell dbrdzolni, hogy megkapjuk a
kivdnt paramétereket):

a) P-t mérjiik a T fiiggvényében, hogy kapjuk meg € és k értékét?
(Stefan-Boltzmann-féle sugarzasi torvény )

P=c-oc-A-TF

b) Am-t mérjiik a B fiiggvényében, hogy kapjuk meg x,, értékét?
(Dia és paramégneses anyagok szuszceptibilitasa)

Am = Xm 4 p2
2.9 1o

b) I-t mérjiik a n* fiiggvényében, hogy kapjuk meg = értékét?
(Elektron fajlagos toltésének mérése Busch mddszerrel)

e 812 - Uy-12 n*?

m:uo-Nz-(Al)Q‘ I?




